

В Государственном институте русского языка имени А.С. Пушкина – Базовой организации СНГ по преподаванию русского языка стартовал IV Костомаровский форум. Он посвящен памяти, педагогическому и научному наследию Виталия Григорьевича Костомарова — основателя, первого ректора и президента института.

На участие в ежегодном событии поступило более 6 тыс. заявок из 116 стран: от ведущих ученых, методистов и преподавателей, а также любителей русского языка.

В ходе торжественного открытия к участникам форума обратился заместитель Министра науки и высшего образования РФ Константин Могилевский.

«Любое высшее учебное заведение — это, конечно, школа и традиции. Поэтому нам так дороги заветы Виталия Григорьевича Костомарова и те установки, которыми он руководствовался, создавая и развивая Институт русского языка. Как для Костомарова, так и для нас сегодня ценен пушкинский дух. Нам всем, Министерству, институту, преподавателям и студентам, — необходимо сохранить этот дух», — отметил Константин Могилевский.

Замминистра рассказал, что в следующем году, к 95-летию со дня рождения Виталия Григорьевича, планируется открыть в стенах института музей, посвященный памяти и научным трудам академика.

Также Константин Могилевский подчеркнул, что перед институтом стоят важнейшие задачи, связанные с продвижением русского языка в мире. Сегодня в российских вузах обучается рекордное число иностранных студентов — порядка 355 тыс. человек. Президент России Владимир Путин в Указе о национальных целях развития до 2030 года поставил задачу увеличить этот показатель до 500 тыс. человек.

Основной темой форума станет «Язык и стиль медиатекста», отметил и. о. ректора Института Пушкина Никита Гусев.

«Основная тема нашего форума — язык и стиль медиатекста, что объясняется особой ролью медиакоммуникации в условиях цифровизации общества. И надо сказать, что в изучении этого вопроса академик Виталий Григорьевич Костомаров во многом был новатором и первопроходцем. Именно он одним из первых в Советском Союзе начал изучение языка прессы. Уже в 90-е годы Виталий Григорьевич обратился к изучению компьютерных технологий в коммуникации, обучении и ввел термин «дисплейный текст». На площадках форума участники обсудят актуальные проблемы нейролингвистики, цифрового чтения, восприятия и понимания дисплейных текстов,

речевой стороны искусственного интеллекта», — рассказал он.

Программа форума включит около 30 мероприятий, среди которых панельные дискуссии, конференции, мастер-классы, творческие встречи с писателями, презентации новых проектов и современных исследований Института, а также юбилейные 25-е «Кирилло-Мефодиевские чтения». Особое внимание будет отведено творчеству Александра Сергеевича Пушкина, в этом году в России отмечается 225-летие со дня рождения великого русского поэта.

Гостями традиционно станут деятели культуры, представители власти, бизнеса и общественных организаций, писатели, поэты и публицисты. В научных мероприятиях примут участие стажеры проекта InteRussia — молодые русисты со всего мира. Проект реализуется совместно с Россотрудничеством и Фондом Горчакова.

Напомним, Костомаровский форум организуется с 2020 года под эгидой Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО, с 2023 года поддерживается Минобрнауки России.

---

## **Представители Исполнительного комитета СНГ приняли участие в работе Костомаровского форума**

По материалам [cis.minsk.by](https://cis.minsk.by)

От Исполнительного комитета СНГ в мероприятии в онлайн-режиме приняла участие советник департамента по сотрудничеству в политической, гуманитарной и социальной сферах Галина Казак, которая выступила с информацией об итогах реализации мероприятий по проведению в Содружестве в 2023 году Года русского языка как языка межнационального общения в рамках стратегической сессии «От Года русского языка к Году волонтерского движения в СНГ: Презентация лучших практик в сфере популяризации русского языка и культуры».

Галина Казак отметила, что План мероприятий по проведению Года русского языка как языка межнационального общения включал в себя 164 пункта, из которых 128 пунктов были выполнены. Это были мероприятия общегуманитарного характера, научные, научно-методические и научно-образовательные, культурно-просветительские, культурно-образовательные и творческие, посвященные тематике Года. Много внимания уделялось вопросам подготовки, переподготовки и повышения квалификации педагогических кадров в области русского языка. Особое место в

реализации Плана занимали мероприятия по выявлению и поддержке одаренных детей и молодежи в области русистики.

По словам представителя Исполкома СНГ, комплекс мероприятий был реализован и в части привлечения граждан государств – участников Содружества на обучение в российских вузах и для желающих обучаться русскому языку. При объединяющей роли русского языка в странах СНГ реализованы многочисленные проекты в области библиотечного дела, книгоиздания и книгораспространения. Серьезное внимание уделялось информационному сопровождению Года русского языка.

«Реализация мероприятий Года русского языка была рассмотрена 17 апреля на заседании Совета постпредов СНГ. В итоговом документе заседания было отмечено, что проводимая органами отраслевого сотрудничества и правительствами деятельность способствовала сохранению общего образовательного, культурного, научного и информационного пространства Содружества, активному развитию взаимодействия государств СНГ в гуманитарной сфере, укреплению дружбы и взаимопонимания между народами. Продолжением начатого станет деятельность Международной организации по русскому языку, создаваемой по инициативе Президента Казахстана Касыма-Жомарта Токаева», – подчеркнула Галина Казак.

Она также напомнила, что приоритетной объединяющей темой сотрудничества в 2024 году является поддержка волонтерского движения. Принятый Советом глав правительств СНГ соответствующий План содержит более 140 мероприятий по развитию международного сотрудничества для возрождения ценностей и традиций волонтерства.

В реализации Плана участвует также Институт Пушкина совместно с Минобрнауки России. В План включены образовательно-просветительские экспедиции Международной волонтерской программы «Послы русского языка в мире» в государствах – участниках СНГ.

Также в работе Форума участвовал начальник отдела информации и информатизации Исполнительного комитета СНГ Игорь Григорьев. Он принял участие в пленарном заседании, в презентации научных изданий Института Пушкина и выставке, посвященной основателю и первому ректору Института Пушкина – В.Г.Костомарову, где сделал запись в Книге отзывов со словами благодарности за большой труд сотрудников Института Пушкина по сохранению наследия академика В.Г.Костомарова и укреплению роли русского языка в мире.

В Москве в Институте русского языка имени А.С.Пушкина -  
Базовой организации СНГ проходит IV Костомаровский форум

IV Костомаровский форум продолжает свою работу.

По материалам [minobrnauki.gov.ru](http://minobrnauki.gov.ru)